

## Magyar–vietnami barátsági nap Szegeden Nagygyűlés a Vízműveknél



Nagy László felvétele

### A nagygyűlés résztvevőinek egy csoportja

A szegedi őszi szolidaritási hónapok első rendezvényeként magyar–vietnami barátsági napot tartott tegnap, csütörtökön a Hazafias Népfrent városi bizottsága és a Szegedi Vízművek és Fürdők Vállalat. Ebből az alkalomból városunkba látogatott Ta Quynh, a Vietnami Szocialista Köztársaság magyarországi nagykövetségének tanácsosa, akit Kulcsárné dr. Kiss Piroška, a népfrent városi titkára fogadott a népfrentszékházban. Tájékoztatta a vendéget Szeged múltjáról, fejlődéséről, jelenlegi gazdasági, kulturális és tudományos életéről.

Nagyra értékeltük a Laoszi Népi Demokratikus Köztársaságnak, a Kambodzsai Népköztársaságnak a szocialista úton tett erőfeszítéseit, és támogatjuk a délkelet-ázsiai térség békéjét, biztonságát célzó javaslataikat. Takács Imréné beszédében szót egyetemes érdekünkről, a szocialista építőmunka legfőbb feltételéről, a béke megőrzésének fontosságáról. Elemizte a békét fenyegető veszélyeket, a szocialista országok lezserelést sürgető törekvéseit, a

Varsói Szerződés tagállamainak cselekvési programját. Hangsúlyozta: hazánk is mindent megtesz a nemzetközi feszültség csökkentésért, a bizalom légkörének kialakításáért, a békés egymás mellett élés megteremtéséért. Ta Quynh felszólalásában vázolta a vietnami nép négy évtizedes küzdelmeit, sikereit, s köszönettel szolt a szocialista országoktól, köztük a hazánktól kapott segítségről is. A nagygyűlés az Internacionálé hangjaival ért véget.

Te Quynh ezután a Szegedi Vízművek és Fürdők Vállalatnál tett látogatást, ahol dr. Takács Antal igazgató mutatta be az intézmény tevékenységét. Délután magyar–vietnami barátsági nagygyűlésen vett részt a vietnami vendég a vízűvek központi telepén. A magyar és a vietnami himnusz elhangzása után Kardos János, a vállalat párttitkára üdvözölte a résztvevőket, majd Takács Imréné országgyűlési képviselő emelkedett szólásra:

„Vietnamnak joga van a függetlenséghez és a szabadsághoz, s Vietnam valóban független és szabad.” Ho Si Minh mondotta ezeket a szavakat 1945. szeptember 2-án, Hanoi-ban, az egybegyűlt munkások, parasztok, katonák, iparosok, kereskedők és buddhista hívők előtt, tudatva velük, hogy az elnyomott ország történetében új fejezet kezdődött, új nemzeti állam jelent meg a világ térképén: a Vietnami Demokratikus Köztársaság. Négy évtized telt el azóta. Nagy társadalmi és politikai változások történtek ez idő alatt a távolkeleti országban a kommunista párt vezetésével, mindvégig a nép áldozatos küzdelmei árán. Sikeres harcot vívtak a francia gyarmatosítók, majd az amerikai agresszorok ellen, s óriási eredményként könyvelhették el az ország egyesítését, a szocialista átalakítást, a mezőgazdaság átszervezését. Napjainkban fokozatosan emelkedik nemzeti jövedelmük, fejlődik gazdaságuk, életük azonban most sem zavartalan: gyorsabb boldogulásukat fékezik a kínai támadások, az USA feszültséget teremtő politikája.

## Genetikai betegségek kiszűrésére

# Laboratóriumot avattak a szegedi gyermekklinikán

Genetikainak nevezik az újszülöttek eredendő betegségeit, melyek a születés pillanatában még nem ismerhetők föl, ám biokémiai elváltozások laboratóriumokban kimutatható jeleket adnak róla. S miután az élet eme első fázisában nem tudni, melyik újszülött a beteg, megvizsgálják hát valamennyinek a véréit, hogy kiszűrhessek. A speciális eljárásra nem vállalkozhatnak mindenütt, ezért hozott létre a minisztérium szűrőcentrumokat — az elsőt éppen 1968-ban Szegeden (egyébként később még egyet Budapesten), ahová 11 megyét csatoltak. Az eljárás úgy történik, hogy az újszülöttől vérmintát vesznek, rácepentik a szűrőpapírra, s ezt küldik el a szűrőcentrumra, miközben az újszülött-osztályokról hazabocsájtják az anyát és gyermekét.

A szűrőcentrumban aztán nekilátnak a laboratóriumi vizsgálatnak. Kezdetben Szegeden két ilyen betegséget tudtak kimutatni, melyek ágy mellett fölismertethetnek s ilyenkor berendelték a gyereket gyógykezelésre. Nem árt hangsúlyozni, olyan betegségekről van szó, melyek időbeni fölismerés és megfelelő terápia híján behatálatlan mérvű károsodásokat okozhatnak. Utóbb egy harmadik ilyen anyagcsere betegséget is ki tudtak mutatni Szegeden, a pajzsmirigy működésének hiányát, ám ehhez új, korszerűbb feltételekkel működő laboratóriumra támadt szüksége az orvos-



### Korszerűbb feltételek mellett dolgozhatnak

egyetem gyermekklinikájának — pontosabban a régi kibővítésére, átalakítására. Ezt a négy helyiségből, kiszolgáló és szociális részlegből álló, egymillió 200 ezer forinttal készült laborot avatták föl tegnap: a Szegedi Építőipari Szövetkezet januártól dolgozott rajta, s adta át határidőre. Zömmel hazai berendezéseit éppúgy az Egészségügyi Minisztérium közreműködésével szereztek be, miként általában ezeket a vizsgálatokat is a minisztérium támogatja. A most fölavatott laboratóriumban természetesen nemcsak ennek az újabban fölismertetővé vált betegségnek izotópos vizsgálatát végzik, hanem a többi anyagcsere betegségét is, de hasznát látja az egész klinika hiszen más, főleg lapangó, nehezen észrevehető betegségek diagnosztizálásához nyújt további lehetősé-

## Áramot termel a paksi 2-es blokk

Csütörtökön hajnalban megindították a Paksi Atomerőmű kettes reaktorblokkjának berendezéseit, és azóta áramot termel hazánkban ez az újabb, jelentős villamosenergia-forrása is. A párhuzamos kapcsolásra Kapolyi László ipari miniszter adta meg az engedélyt a helyszínen, a blokkvezénylőben. Éjjel 2 óra 2 perckor a már forgásban levő egyik generátort rákapcsolták az országos energiahálózatra.

Az ünnepélyes indítás alkalmából, amelyen ott voltak Tolna megye vezetői, az ipari miniszter elmondotta, hogy az ország villamosenergia-ellátásában igen sokat jelent az újabb, 440 megawatt teljesítményű blokk üzembe lépése, így már összesen 880 megawatt teljesítménnyel dolgozik a Paksi Atomerőmű. Hazánk a korszerű technika megvalósításában — elsősorban a Szovjetunió segítségével — fölzárkózott a világ élvonalába, hiszen jó útemben épül Pakson a harmadik és a negyedik reaktorblokk is, amelyek elkészülésével már 1760 megawatt teljesítményű lesz az erőmű.

A csütörtökön átadott kettes blokk megindítása csaknem egy hónappal a kitűzött határidő előtt történt. (MTI)

## A városi tanács vb üléséről jelentjük

Szeged megyei város tanácsának végrehajtó bizottsága tegnap délelőtt tartotta soros ülését. A testület több előterjesztésben döntött. Így elfogadta az új utcanevekről adott előterjesztést, és ezzel a Verseny utca Holt-Maros felőli részén épített három köz nevet kapott. A 20–25 építési telket érintő területen Evező köz, Birkózó köz, Vivő köz néven szerepel emellett az eddigi névtelen három ház sor; az elnevezések tartalmukkal kapcsolódnak a verseny fogalmához. Jóváhagyta a végrehajtó bizottság a kereskedelmi osztály ügrendjét, majd nyugdiazgatási kérelme miatt, érdemeinek elismerésével, felmentette munkaköréből Urbán Istvánt, a Szegedi Férfi és Női Divatszabó Vállalat igazgatóját.

### Helyiség nincs

### — és helyiséggazdálkodás?

Üzlethelyiség és raktár... — szorító gond manapság a várospolitikában. Amikor a vb napirendre tűzte a helyiség- és raktárgazdálkodás helyzetét, inkább csak tájékozódni tudott, mint a gondok enyhítéséről határozni. Az elhelyező hatóság gazdálkodási hatáskörébe ugyan 2831 helyiség tartozik (ebből üzlet 458, műhely 322, iroda 177, garázs 1362, raktár 342), de ezek foglaltak, s az igénylistán több mint ezer kérelem sorakozik. Legtöbbször garázst igényelnek (847), de 90 közületi igényt is számon tartanak. A helyzet pedig nem javul, mert a szanalások igen sok kis üzletet, műhelyt érintenek, s ezek pótlásáról a beruházók nem mindig tudnak gondoskodni. Szembetűnő példa erre a Dóm tér, ahol a könyvtár-levéltár helyén működött kisüzletek, műhelyek sorsa megpecsételődött, s hasonló ígértük a Püspök utca, Mikszáth Kálmán utca, Tábor utca szöglete.

ményesnek mondható, mivel az érdekképviseleti szervezetekkel, szakhatóságokkal történő együttműködés következtében elsősorban olyan személyek részesülnek helyiségi utalásban, akiknek tevékenysége iránt fokozott lakossági igény tapasztalható (pl. női szabó, cipész, vízvezeték-szerelő stb.)

Tekintve, hogy a helyiséggazdálkodást több mint 10 éve kiadott kormányrendeletek szabályozzák, a rendeletek — figyelemmel az időközi társadalmi, gazdasági változásokra — már nem tudják átfogóan, egységesen szabályozni a gazdálkodás ütemét, az új vállalkozási formák által megnövekedett helyiségigényeket. A helyiségállomány védelme, és a gazdálkodás stagnálásának megszüntetése szükségessé tette új, egységes jogszabály megalkotását. Az időközben megjelent — 1984. október 1-én hatályba lépő — rendelet feloldja a korábbi me-rev szabályozást. Jobban ösztönöz a hatóság részére történő helyiség felajánlásra, a megüresedett helyiségek mielőbbi hasznosítására, mivel például lemondás esetén a pénzbeli ellenérték összege a jelenlegi 4500 Ft/négyzetméter helyett akár 20 000 Ft/négyzetméter is lehet. A korábbi szabályozással ellentétben kedvezőbb feltételeket biztosít az állami, költségvetési szervek részére az igénybevételi díj fizetésének elengedésével. Az új szabályozás ugyanakkor bővíti a bejelentési kötelezettség körét, amellyel előzékeny a helyiségek fokozottabb kihasználását. Az igénybevételre vonatkozó rendelkezés változik, mielőbbi állami lakás — lakáspótlási kötelezettség terhére az igénybevételi díj fizetésének elengedésével. A helyiségállomány védelmét célzó kiemelkedően fontos rendelkezése az új jogszabálynak az, hogy a beruházót kötelezi a beruházás érdekében lebontásra kerülő helyiségek pótlására, ha a beruházás során attól eltérő rendeltetésű helyiség létesül.

A helyiséggazdálkodás ilyen formán csak a megüresedett üzletek, műhelyek esetében tud érvényesülni. A helyiséghiány csökkentése, az igények jobb kielégítése érdekében a lakásügyi hatóság bevonja a gazdálkodás körébe az I. fokú építési ügyi hatóság szakvéleménye alapján a lakáskataszterből törölt lakásokat is, amelyek egészségi vagy más okok miatt állandó lakásnak alkalmatlannak minősültek. E lakások jó része azonban alagsori, vezes pincelakás, amelyeket legfeljebb raktár céljára lehet hasznosítani. Az elhelyezési igények kielégítését — különösen a közületi szervek esetében — külön is nehezíti az a sajátos körülmény, hogy a szervek irodahelyiség igényeik kielégítése céljából csupán a Belváros területén fogadnak el helyiséget, lakótelepi elhelyezésre nem tartanak igényt. A magánszemélyek részére történő helyiséghasznosítás hirdetményi eljárással, pályázati módszerrel történik. A beérkezett pályázatok elbírálásában hatékony segítséget nyújt a Helyiségügyi Társadalmi Bizottság, amely a KIOSZ, a KISOSZ, valamint az ipari, kereskedelmi szakhatóságok, illetve a lakásügyi hatóság képviselőiből áll. E bizottság véleményező, javaslattevői joggal rendelkezik, munkája ered-

## Mengisztu fogadta Korom Mihályt

Mengisztu Hailé Mariam, az ideiglenes katonai kormányzótanács és az Etióp Dolgozók Pártja Szervező Bizottságának elnöke találkozott az Addisz Abebában

tartózkodó magyar párt- és állami küldöttséggel, amelyet Korom Mihály, a Magyar Szocialista Munkáspárt Politikai Bizottságának tagja, a KB titkára vezet.